



Миссия США при ОБСЕ

Международный день жертв насильственных исчезновений

Выступление Заместителя Главы Миссии Кэтрин Бракер
на заседании Постоянного совета в Вене
8 сентября 2023 года

Соединенные Штаты солидарны с жертвами насильственных исчезновений, а также с их родными и друзьями. В то время как исчезнувшие переживают невообразимые ужасы, их близкие также сталкиваются с муками продолжающейся разлуки и часто с агонией от того, что они никогда не узнают об их судьбе. Эта отвратительная практика часто применяется правоохранными службами и другими органами безопасности, которые предали свой основной долг – служить и защищать. К сожалению, в нарушение международного права ряд государств-участников по-прежнему используют насильственные исчезновения для подавления и наказания инакомыслия, политической оппозиции или других предполагаемых проявлений неуважения к властям и даже подвергают травле и возмездию тех, кто выступает в защиту исчезнувших.

Свидетельства очевидцев указывают на то, что в Украине российские оккупационные силы и фиктивные должностные лица несправедливо задерживают и насильственно подвергают исчезновениям украинских граждан. Они принимают эти меры в отношении должностных лиц законных местных органов власти Украины, сотрудников правоохранных органов, гражданских активистов, журналистов, работников образования и религиозных лидеров. Как подробно описано в Третьем промежуточном докладе Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) ОБСЕ о сообщениях о нарушениях международного гуманитарного права и международных норм в области прав человека в Украине, российские оккупационные власти часто скрывали информацию о местонахождении жертв от их семей. Эти семьи узнали о судьбе своих родственников только от других заключенных, содержавшихся вместе с ними.

По данным организации Human Rights Watch, в мае 2022 года в Херсоне российские военные задержали общественную активистку Ирину Горобцову и принудительно перевезли ее в оккупированный Россией Крым, отказавшись предоставить какую-либо информацию о ее местонахождении или судьбе. Семья Ирины узнала о ее местонахождении только тогда, когда с ними связалась женщина, которая была ее сокамерницей в следственном изоляторе в Крыму. Согласно сообщениям российского независимого издания “Медиазона” и других СМИ, Ирина всё еще томится в следственном изоляторе в Симферополе, не имея доступа к адвокату и без ясности относительно предъявленных ей обвинений.

Мы вновь призываем Россию освободить всех украинских граждан, которых она несправедливо задержала или подвергла насильственным исчезновениям, и прекратить эту ужасающую практику, в том числе в оккупированных ею районах Украины.

Виновные будут привлечены к ответственности за их преступления и другие злодеяния и нарушения в Украине.

Россия продолжает чудовищную практику насильственного исчезновения людей и в пределах своих собственных границ. Эта проблема особенно остра в российской Чеченской Республике, где сообщения об исчезновениях и других серьезных нарушениях побудили Соединенные Штаты и пятнадцать других государств-участников задействовать Московский механизм в 2018 году. Доклад миссии экспертов был мрачным. С тех пор Российская Федерация не урегулировала ситуацию в Чечне, где безнаказанность является нормой. Правоохранительные органы регулярно задерживают лиц по надуманным обвинениям и не несут ответственности за их исчезновение. Одним из особенно вопиющих случаев является дело молодого человека по имени Ризван Дадаев, которого полиция задержала в Грозном (Чечня) в июле 2022 года. По словам правозащитников, полицейские заставили Ризвана признаться в своей сексуальной ориентации в видеоклипе, который они позже обнародовали, и назвать имена других мужчин ЛГБТКИ+, которых он знал, двое из которых также исчезли. Его местонахождение остается неизвестным.

В связи с Международным днем жертв насильственных исчезновений, отмечаемым 30 августа, Соединенные Штаты вновь настоятельно призывают государства-участники соблюдать свои обязательства по международному праву и обязательства в рамках ОБСЕ в области прав человека и основных свобод, положив конец этой ужасающей практике. Призываем государства-участники немедленно и безоговорочно освободить жертв и вернуть их близким останки тех, кто трагически погиб.

###

Этот перевод предоставляется для удобства пользователей, и только оригинальный английский текст следует считать официальным.